AO3

停靠在奉化区栖凤村翡翠湾的休闲渔船。记者 鲁威 摄

禁渔期,休闲渔船还能出海捕鱼?

有关部门:有捕捞证才能出海,目前已有69艘船获批

当下正是一年一度的禁渔期,所有渔船都返港休渔。那么,休闲渔船还能出海捕捞吗?休闲渔船的捕捞量是否有控制?休闲 渔船捕捞会不会影响鱼休养生息?带着疑问,记者走访了渔业部门以及奉化、宁海等地的休闲渔船业主。

休闲渔船迎来旺季

出海吹风,从蟹笼里抲鱼虾,吃一顿透骨新鲜渔家宴……不少游客想体验捕鱼的乐趣,纷纷选择乘坐休闲渔船到海里体验一回捕鱼的乐趣。因此,伏休禁渔期也成了休闲渔船的营业旺季,每逢周末象山、奉化、宁海等地的休闲渔船都会爆满。

上周末一大早,记者来到象山港畔的栖凤村 翡翠湾,这里是奉化休闲渔船的主要聚集地,共有 50多艘渔船。

岸边的停车场上,停满了来自上海、江苏、宁 波等地的车,其中也有不少大巴车。游客在渔民 的带领下,依次登上渔船甲板,出海体验捕鱼的乐 趣

"捕了30多年鱼,如今搞海上渔家乐,彻底转行了。"渔民沈吉松一边招呼客人一边感叹道。2年前,老沈在翡翠湾公司承包了一条休闲渔船。

他告诉记者,今年已跑了上百船次,目前正是休闲 渔船最忙碌的季节。

几十年来,老沈和当地不少渔民一样靠一艘小舢板在港里打鱼。后来老沈和妻子一起做起了休闲渔业生意。"那时候港内做生意的排筏有很多,彼此拉客、拼价格很不规范,安全也没保障,钱挣得提心吊胆。"老沈说,现在承包的渔船是公司统一造的,价格也统一,每个游客包括他们老两口都上了保险,只要把服务做好,客人满意,轻轻松松就把钱挣了。

记者看到,不少家庭三五成群登上岸边的渔船出海。"周末游客比较多,渔船需要提前三天才能订到,而非周末期间的游客也不少,每天至少有20条渔船处于接客状态。"翡翠湾公司渔船管理工作人员告诉记者。

出海需要遵守规定

不少想坐休闲渔船的游客都会有些疑问,禁 渔期间,休闲渔船也能出海吗?休闲渔船的网具 和捕捞量是否也有监管?捕上来的鱼虾都会去哪 里?

对此,翡翠湾公司渔船总负责人盛粱表示,为 扶持发展休闲渔业,伏季休渔期间,宁波从事海上 休闲旅游观光的渔船可以继续下海,不在休渔之 列。在浙江舟山、温州、台州等地,正规休闲渔船 也都可以载客出海捕鱼。

"但休闲渔船的捕鱼活动也需要讲究海洋生态环境保护问题。这些渔船都需要按照规定出海,不得私自进行大规模的捕捞作业,只能给游客进行短时性、演示性的捕捞,同时要配备完善的救

生设施,确保游客海上旅游绝对安全。"盛梁给记者举了几个例子。翡翠湾休闲渔船使用的是危害性最小的网具以及钓具,一律不能使用拖网。此外,对于出海期间捕上来多余的鱼虾,一般会让游客带走。

不少游客提出使用拖网捕鱼,但这种网具对于海洋的破坏性非常大,尤其是在象山港内。盛梁表示,游客不能为了一时贪心要求渔民过度捕捞,渔民也不能为了短时的经济效益而使用小网目的渔具进行捕鱼。游客要享受体验捕鱼的过程,感受捕鱼过程中的辛苦与快乐,而不是满足"大小通吃"的捕捞快感。

有捕捞证才能出海

休闲渔业是新兴产业,发展迅速,潜力很大。 有游客向记者反映,宁波的部分休闲渔船也存在 使用违规网具捕鱼、向海里乱扔垃圾等现象。这 些行为如何去制止,如何去规范引导?

昨天,记者从市海洋与渔业局了解到,今年3月17日,浙江省海洋与渔业局推出了《休闲渔业船舶管理若干规定》和《使用体验式拖网渔具的休闲渔船过渡期管理办法》。除了从事垂钓、手工采集的休闲渔船外,其他凡使用体验式捕捞渔具的休闲渔船必须在5月15日前取得"浙江省休闲渔船体验式捕捞许可证",对未办理许可证的一律不得从事休闲捕捞活动。

来自市海洋与渔业局的数据显示,我市现有

休闲渔船 148 艘,其中由市海洋与渔业局审批并需要办理体验式捕捞许可证的有 130 艘,分布于象山县、宁海县和奉化区。根据浙江省海洋与渔业局的要求,首批符合申办条件的 69 艘休闲捕捞渔船全部顺利办证,并上报省局备案。

"休闲渔船多了,又在海上航行,必须有健全的安全保障机制,包括救援设施的配备、游客的行为规范。再如环保问题,船主和游客不能将垃圾随意扔入大海,造成海洋污染。此外,休闲渔船要在固定的线路、范围内捕捞,而且捕捞量、去向都要有记录可追溯等,这些工作政府部门和企业在陆续实施。完善规范,也有利于行业的健康发展。"昨天,市海洋与渔业局的相关负责人表示。

今后还能学到科普知识

宁波沿海的休闲渔船主要集中在石浦与象山港内。"中国第一渔港"石浦名声远播,不仅有皇城沙滩、石浦古镇等旅游景点,周边还有檀头山、渔山列岛、花岙岛等海岛以及新桥的影视城等,是难得的滨海旅游度假胜地。而300多平方公里海域的象山港,分布有22座大小岛屿,堪称"海上干岛湖"。象山港内渔业品种繁多,居浙江三大养殖港湾之最,是品尝海鲜的理想基地。

"休闲渔船作为新兴的旅游体验项目,我们也在不断探索有利于渔民和游客的模式。"昨天,市海洋与渔业局相关负责人说,"比如,今后的模式有可能会发展成由渔船主开发保护海洋牧场,然后带领游客在海洋牧场里体验捕捞。"

"不少人理解休闲渔船的重点在于捕捞体验。其实不然,今年起我市不少沿海地区也在发展海洋科普基地、港口海钓等方面的休闲旅游内容。"盛梁告诉记者,"以后乘坐休闲渔船,也不仅仅只是体验捕捞,还可登上港内的海洋科普中心学习科普知识,或者到象山港的海面上体验渔排、垂钓等。"

记者 鲁威



休闲渔船上的卫生有专人打理。